

國字系列·醇厚型

中國禮遇 國字宋河

產自老子故里的醇厚濃香

宋河酒業股份有限公司 地址：鄭州市紅專路63號附2號輔仁大廈 電話：0371-60117562 / 60117568 www.songhe.com.cn

工信部：中國從未干預稀土價格

稀土狀況白皮書首次發布 官方：絕不以犧牲環境為代價

香港文匯報訊（記者 劉坤領 綜合報道）國務院新聞辦公室昨日首次發布了《中國的稀土狀況與政策》白皮書。工信部副部長蘇波在記者會上，就中國的稀土價格、貿易爭端和治理措施等作出回應，反駁所謂「中國借稀土牟利」的論調，「稀土價格低時，說中國低價傾銷造成壟斷；稀土價格高時，說中國藉機牟利。稀土的價格到底是高是低，還是由市場決定。」蘇波表示，稀土在中國經濟裡九牛一毛，中國未操縱價格上漲獲取經濟利益。

按照白皮書提供的稀土價格走勢，從2000年到2005年，中國稀土價格在每公斤10美元以下徘徊。2005年至2007年，稀土價格從每公斤不到10美元上漲至不到20美元。2007年後稀土價格直線回落，直至2009年再次飆升，目前每公斤仍不足30美元。

蘇波表示，稀土價格回歸是理性的回歸，是因為過去稀土的低價中未包含破壞環境的成本。

過去售價 未含環境成本

他援引數據稱，2002年至2005年，美國每公斤稀土價格的環境成本是2.8美元，中國是5.6美元，但同期稀土價格只賣到5.5美元，完全沒有考慮環境污染和資源破壞的成本。

蘇波說，稀土價格回歸是市場機制的的作用，中國從來沒有干預過稀土市場價格，也沒有利用價格上漲獲取經濟利益。「中國作為世界第一製造大國，2011年工

業產值接近80萬億，稀土產業僅800餘億，在中國經濟裡微不足道。」

進出口規則 致國內外價差

針對稀土國外價格高於國內價格的疑問，蘇波表示，自己曾向稀土行業企業家諮詢價格差異的原因，一是產品品質上的差異，採用日本設備生產的稀土價格是採用其他設備生產的稀土價格的三倍。二是跟海關的進出口規則有關，因為在徵收海關稅時，在雙方合同的基礎上，考慮運輸和保險的費用作為徵稅額。

根據白皮書，中國以佔全球23%的儲量供應全球90%以上的市場需求。2011年中國計劃出口稀土產品實物量3.02萬噸，實際出口1.86萬噸，僅完成計劃的61%。事實證明，中國在同步加強稀土開採、生產、出口

管理的同時，保證了對國際市場的供應。

但與此同時，中國開採稀土付出了巨大的環境代價，而恢復環境更是需要天量的投入。蘇波說，僅在江西贛州一地，稀土開採對環境造成的破壞需要380億元的投入。有的污染沒辦法治理，像中重離子稀土開採時硫酸銨排到地下，現在還沒有更好的解決辦法。

蘇波說，「全球稀土的各儲量國，之所以現在把許多廠都關閉了，不完全是由於價格的因素，很多是由於稀土的開採生產污染環境。中國政府對稀土開採生產過程中的環境問題高度重視，絕不能以犧牲環境為代價。」



「長期以來，中國稀土行業粗放發展，中小企業無序競爭、惡性競爭現象頻頻，導致國外發達國家坐收低價溢利。」稀土專家在接受本報訪問時指出，隨着國家對稀土這種戰略資源的認識加深，近年已不斷加強整頓稀土行業，再加上資源成本、環境成本及生產成本因素的疊加，中國稀土價格只會越來越高，「白菜價」早已成為歷史。

專家解讀

稀土賣「白菜價」已成歷史

香港文匯報記者 劉坤領

市場混亂 為低價禍首

中國現代國際關係研究院世界經濟研究所所長陳鳳英表示，國內稀土行業長期缺乏有效監管，存在惡性競爭、無序開採、資源利用率低等問題。而在國際上，中國稀土價格多年來被壓制，低價大量銷售給國際市場。對外經貿大學中國WTO研究院副院長屠新泉此前也表示，稀土行業准入條件和環境成本、社會成本相對比較低。

專家指出，2011年5月，國務院頒布了《關於促進稀土行業持續健康發展的若干意見》，中國政府不斷加強稀土管理，提高稀土資源稅徵收標準，加強行業准入，通過行業整頓及強化出口管理等錯處，稀土行業狀況取得了明顯改善。

針對稀土價格上漲，陳鳳英認為，國際市場稀土漲價根源在於需求增長下，國際供應單一導致的，國際市場過於依賴中國的低價出口，一旦中國出口總量減少，必然帶來價格上升。

另外，針對2011年中國稀土配額僅使用60%的情況，有專家表示，中國稀土出口主要目的國是日本和美國，受地震及經濟不景氣因素影響，日美需求大幅下降，是造成中國出口減少的主要原因。

聯合調查組徹查李旺陽死因

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港中通社昨日引述湖南省公安廳新聞發言人表示，由偵察、痕跡檢驗、影像與電子物證、法醫、偵查監督等方面專家和省人大代表、省政協委員組成的聯合調查組已赴邵陽市，依據有關法律，對李旺陽死因進行全面調查、核實。同時，省公安廳已委託中國法醫學會，邀請全國著名法醫專家對李旺陽死因進行覆查。港區人大代表及政協委員均歡迎中央積極回應了各界對是次事件的關注，並相信當局會嚴肅、認真地徹查事件，希望港人能耐心等待調查結果。

國家著名法醫協作覆查

港區人大代表、民建聯立法會黨團召集人葉國謙歡迎是次有關李旺陽死亡事件的安排，指調查組屬於省級層次，再加上國家的法醫專家協助，回應了李旺陽的家屬以至香港市民的關注。他希望，調查報告可在公平、公

開及具透明度的情況下盡早完成，並認為在調查報告未

完成前，外界不應該這麼快就事件下定論。港區人大代表、工聯會立法會議員黃國健則指，是次調查尚在初步階段，港區人代會密切留意調查結果是否恰當，並希望港人慎重對待是次調查，不應在現階段對調查作不適當的「定性」。

港人聲音 中央積極回應

港區人大代表、自由黨主席劉健儀指，是次調查反映港人的聲音獲得中央的積極回應，並希望調查組能查出真相並依法處理。

全國政協委員、「經濟動力」召集人林健鋒指出，調查組包括了很多專業人士，期望能夠盡快完成報告，希望各界在未有結果之前，不應該作出任何評論。

全國政協委員、民建聯立法會議員陳鑑林表示，這次是

一個好開始，回應了港人的訴求，並期望當地政府能夠以合理、專業的態度完成是次調查，倘發現有錯漏就應該依法處理，並強調既然當局已經展開調查，大家不應該在未有結論就作出猜測。

工聯會立法會議員王國興亦指，調查組的設立證明中央政府已經聽取港人的訴求，並期望調查小組能夠透過專業、科學的角度找出真相，又認為調查工作既已公開，外界應該靜候調查報告出爐，暫時不應該作出無謂的推斷。

立法會旅遊界議員謝偉俊指，內地有關當局是次的決定值得支持，證明中央政府對事件採取了積極面對的態度。新民黨主席葉劉淑儀亦認為，調查組的成立證明中央政府已經聽取港人的聲音，大家應該耐心等待結果，又認為港區人代與政協委員中有許多專業人士，建議內地有關方面邀請更多港人參與調查。



香港文匯報記者 劉坤領

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 寧德報導）福建寧德昨日凌晨發生嚴重車禍，一輛載有45名乘客、由江蘇無錫開往福建廈門的雙層臥鋪大巴，昨日凌晨1時50分許行至福建寧德市霞浦縣境內時，突然翻側墜入50餘米的深谷。截至記者昨晚9時發稿為止，事故已造成17人死28傷，其中3人重傷。寧德市政府表示，傷者的身份均已確認，而死者的身份仍在確認中，暫無發現有港籍人士。

無港人傷亡

據了解，事故發生路段為瀋海高速公路霞浦牙城段龍頭高架橋，事故發生時當地正下着中雨。從現場環境看，大巴車是從高架橋上墜入山谷的。寧德市人民政府確認此次事故屬單方責任事故，並無說明具體原因。事故發生地霞浦縣宣傳部相關負責人稱「還在進一步調查之中。」

據記者向廈門市交通運輸局和無錫市中央車站查詢，得知失事巴士是於19日下午3時從無錫出發，原定於20日上午8時抵達廈門，車上乘客主要是閩浙兩省居民。車輛隸屬於民營的廈門市航陽汽車運輸有限公司，經運管部門查證，車輛核載45人，沒有超載，技術等級一級，運營線路、年檢都合格，駕駛員從業資質亦符合要

客車飛墜50米深谷 17死28傷

湖北26縣市乾旱 328萬人受災

據中新社20日電 20日14時，中國國家減災委、民政部針對湖北省局部區域嚴重旱災啟動國家四級救災應急響應。民政部救災司副司長李保俊於20日下午帶領工作組赴湖北省災區查看災情，指導開展救災工作。

據湖北各地民政部門報告，2011年12月以來，湖北省北部地區降水持續偏少，部分縣（市、區）降水量較常年同期偏少50%以上。隨州、孝感、襄陽、十堰、荊

門等地部分縣（市、區）出現嚴重乾旱，給災區民眾生產生活造成較大影響。

截至6月20日，乾旱造成湖北省26個縣（市、區）328.6萬人受災，116.7萬人因旱造成生活困難需要救助，農作物受災247.2千公頃，其中絕收11.3千公頃。

據了解，迄今，受災縣（市、區）已累計投入救災款物872萬元人民幣，用於解決因旱災造成的民眾飲水和口糧短缺等困難。



在湖北省十堰市鄖縣劉洞鎮的一處水庫，一隻螃蟹因乾涸而死。網上圖片



湖北省十堰市鄖縣劉洞鎮，河床已經網上圖片

內地七成公務員陷健康危機

香港文匯報訊（記者 時燕歡 北京報導）20日在此間發佈的《2012中國公務員健康綠皮書》顯示：超七成內地公務員存在健康狀況問題。在血脂異常、脂肪肝、甲狀腺異常、尿酸升高、轉氨酶升高這幾項異常指標方面，異常檢出率呈現倒U型趨勢，即低年齡級和60歲

以上年齡組檢出率較低，中間年齡層人群檢出率較高。

健康管理專家建議，公務員應通過提升健康風險意識、保持良好的生活方式、提升工作支持感與滿意度，加強健康管理、打造團隊運動等多管齊下，早日走出健康危機。

20日，由中華預防醫學會、中國醫藥衛生事業發展基金會主辦，清華公共健康研究中心、北京健康管理協會協辦，愛康國賓健康體檢管理集團承辦的「健康中國2020第三屆中國健康管理論壇」在京舉辦。論壇圍繞「公務員、白領健康」、「商業健康保險聯手健康管理」和「醫藥行業走向個人健康管理」展開。

粵發展研究中心主任涉違紀

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報導）據廣東省紀委19日透露，廣東省政府發展研究中心原主任謝鵬飛因涉嫌嚴重違紀問題，正在接受組織調查。

謝鵬飛1950年10月生，2011年4月被免去廣東省政府副秘書長、省政府發展研究中心主任、黨組書記職務。廣東省政府發展研究中心為廣東省人民政府直屬決策與政策研究機構。本報記者從廣東省政府發展研究中心官方網站「研究隊伍」一欄中看到，目前謝鵬飛的基本信息仍然保留。